

## 身边的好老师

## 特教老师鲁炫麟：

## 用爱与专业守护“折翼的天使”

记者 沈莉萍

“不让一个孩子掉队”，是特殊教育老师的使命和梦想。心之所向，素履以往。宁波市达敏学校的鲁炫麟老师就是其中一位。教室里，男孩周周（化名）突然发起了脾气，狠狠地咬自己的手背，皮肤上留下了深深的齿印，渗出了血痕。

鲁炫麟从背后紧紧抱住周周。周周挣脱了她，转身咬住了她的羽绒服，衣服被咬破了。

鲁炫麟转过身去，心疼地抱住了周周，一边拍他的背，一边轻声安抚。另一位老师放起了轻音乐。10分钟后，周周终于安静了下来，眼里含着泪水。

鲁炫麟说，周周患有孤独症，仅仅因为一同玩耍的孩子没有将玩具整理归位，他很生气，却表达不出来。

达敏学校的每个孩子都是特殊的，他们患有孤独症、智力障碍、唐氏综合征等疾病，有的孩子光学会自己穿衣服，就需要整整一年。老师教学，要花费更多心血，对耐心是极大的考验。怎样洗手吃饭？怎样到超市买东西？怎样到银行取钱？怎样使用支付宝、微信？遇到突发事件怎样报警……教会他们基本的生活技能，是鲁炫麟和老师们教学的重点。

2021年10月，受省教育厅委派，曾获宁波市教坛新秀一等奖的鲁炫麟前往阿克苏启明学校。

第一天上午，当她信心百倍地踏入一年级的教室时，孩子们热情地围住了她，开始叽里呱啦地和她说话，可她一句也听不懂，孩子们也听不懂她说的。

鲁炫麟蒙了！准备好的课件、教具、作业，全都不管用了，这示范课还怎么上？晚上，



鲁炫麟在给孩子们上课。

鲁炫麟用微信请教了达敏学校的陆雪萍校长，并一遍遍梳理思路、修改教案，重新备课、重做教学具，忙活了整整一晚上。

鲁炫麟上的课叫《回家》。她用生活化的图片和视频，直观形象地告诉孩子们什么是“回家”。教室里出奇的安静，孩子们目不转睛地盯着鲁炫麟讲课。鲁炫麟放慢节奏，鼓励孩子们开口朗读。35分钟内，师生频频互动，课堂气氛活跃。“原来，特教的语文课，还可以这样上

啊！”许多老师来请教鲁炫麟。鲁炫麟将达敏学校的教育理念带进了阿克苏启明学校，辅导教研组集体备课、学会制作教具、共享教育资源。她告诉前来请教的老师，课堂上怎样让每个孩子有效参与，学有所获。

鲁炫麟说，关爱每一个特殊孩子，是达敏学校对特殊教育事业的承诺。这些特殊的孩子在鲁炫麟眼中，是“折翼的天使”。他们思想单纯、感情真挚。有的学生，鲁炫麟一带就

是七八年，点名、发作业，处理班级事务，师生间配合默契。每年开学第一天，她就会告诉家长：“孩子，不只是你们的，也是我们的。”

烘焙课上，孩子们制作西点，空气里弥漫着香甜的气味；咖啡室里，孩子们将手冲咖啡递到老师的手上……想着学生们将来能够融入社会，自食其力，鲁炫麟成就感满满：“学生能比前一天进步一点点，就是我最大的价值。我当老师的幸福感，一点也不少！”

(受访者供图)

## 多年未见，老师，学生一直在想您

记者 张子琪

这两天，甬派收到了许多派粉分享的师生故事、教师节祝福，情感真挚，感人至深。

派粉“爱越百合\_2PC5”感恩张美炎老师，期待老师能听到他的心声。

当年，“爱越百合\_2PC5”与张美炎老师一起度过了初中三年的美好时光。俩人特别投缘，还有个共同爱好——唱越剧，“当年您还曾鼓励我报考戏剧学校！”

毕业之后，师生俩一直未曾见面，只有书信往来。老师寄给“爱越百合\_2PC5”的书信，“爱越百合\_

2PC5”一直珍藏着，舍不得丢。“后来几年，我曾几次寻找您，但一直没有您的消息，不知道现在您在哪儿。希望通过甬派的活动，您能听到我的心声。”“爱越百合\_2PC5”写道，“敬爱的老师，学生一直在想您！”

派粉“大凌”出生在教师家

庭，父母都是教师，都担任过他的班主任。

他说，在父母那里，我看到的是“一身正气清白执教，两袖清风明白做人”。从父母身上，他既学到了知识，也学会了做人。今天，借“师”情“话”意专题，发文怀念母亲，也祝福父亲节日快乐！

浙大宁波理工学院：  
让教学成为师生间的“相互成就”

本报讯(记者黄合 通讯员韩晶晶)灯光，献花，掌声。9月7日，在浙大宁波理工学院庆祝第39个教师节主题活动中，“70后”教师裘君作为信息学院学科竞赛教学团队代表，上台捧回了省教育系统“三育人”先进集体的荣誉。

“对于工科类学生来说，培养‘工匠精神’，加强创新实践很重要。这些年，学院推动全体学生参与各类学科竞赛和创新实践活动，引导他们自主找到问题、研究问题、学以致用，更好地适应社会的发展和产业的需要。”裘君说。

在浙大宁波理工学院，有一批这样用心“传道授业解惑”的教师团队。在推进教育、科技、人才“三位一体”协同融合发展的过程中，他们既做精通专业知识的“经师”，又做涵养德行的“人师”，努力让教学成为师生之间的一场“相互成就”。

2019年底只身入职的刘宏治，如今已建立了以“90后”为主的生物物质高分子材料团队，不仅入选了市级人才团队项目，还获国家自然科学基金等10余项各类课题资助，以浙大宁波理工学院第一通讯作者单位发表SCI论文10余篇。

“我们学校的定位，一直是立足宁波、服务宁波。所以，我们团队这些年一直面向宁波经济社会发展，确保基础研究和应用研究两手抓、两手都要硬。”刘宏治说。

目前，考虑到宁波“大优强、绿新高”的产业导向，生物物质高分子材料团队正和本土的龙头企业进行接触，打算将研究成果应用到新能源汽车复合材料上，用生物来源材料替代目前不可降解的材料，使整个产业链更加符合绿色低碳转型的要求。

据统计，近五年来，该校科研外源到款总经费超过6亿元，发表高水平科研论文849篇，新增主持科技部政府间科技交流项目、国家自然科学基金重大项目、国家自然科学基金等国家级项目53项，授权发明专利391项。

不仅要做好科研，还要为社会育人。目前，该校由中国科学院院士杨德仁担任校长，现有研究生导师和博士生导师175人，教育部一流专业建设“双万计划”入选专业11个，省部级及以上学科专业平台23个。

“去年，我们学院除了25.6%的学生选择升学外，45%的学生都选择留在宁波，为海天、均胜等本土‘大优强’企业服务。经世致用的校风学风，也养成了学生认真钻研、踏实肯干的气质作风，颇受好评。”裘君说。

“我们要深刻认识肩负的光荣使命与重大责任，牢固树立‘躬耕教坛，强国有我’的志向与抱负，努力培养更多堪当民族复兴大任的时代新人。”浙大宁波理工学院党委书记徐方说。

## 宁诺“迎新周”新意多



9月8日起，宁波诺丁汉大学开始新生注册报到。不同于传统高校，宁诺新生在开学后的第一周没有课程安排，数天内，学校会举办草坪音乐会、“百团”大战、彩色

跑、新生舞会等系列活动，让新生感受多元、丰富的校园文化，尽快融入宁诺大家庭。图为宁诺辅导员朱琳向新生介绍由她设计的新生礼包。

(严龙 周彤 蔡骏 摄)

## 象山人民教育基金规模破亿元

本报讯(见习记者何晴 通讯员陶丹青 吴美赞 钱冰洁)“感谢东陈的爱心企业给予这份精神与物质的双重奖励。”前天上午，教师代表胡盈在“东陈优学”教育基金成立仪式上动情地说。

今年，32位企业家、乡贤慷慨捐资成立“东陈优学”教育基金，首轮募集善款500万元，每年发放100万元，主要用于支持东陈一线教师、学生。

无独有偶，近日，西周镇的“西瀛优学”发放了教育基金168.3万元，其中有一笔专项资金用于“沈心学堂”。

西周是制造业大镇，68%的学生家长为西周企业的产业工人。为

解决他们的后顾之忧，西周小学教育集团下沈校区在课后开设了“沈心学堂”。得益于“西瀛优学”的资金支持，每个学生每月的托管服务费从100元降至70元，还增加了作业辅导、兴趣拓展、体能训练等服务内容。

据悉，像“东陈优学”“西瀛优学”这样由政府牵头，企业家、海外侨胞、乡贤等民间力量集资设立的人民教育基金在象山共有56个，主要用于全县18个乡镇(街道)的奖教奖学、助学助教以及教育、教学专项的实施。目前，基金规模突破亿元，近五年发放3300余万元，已有2.2万人次获益。

宁大引入第三方运营商解难题  
学生有了外卖送餐专用柜

记者 余建文 通讯员 郭佳燕

“以前，几十份外卖都堆在一处，有的扔在路边角落，要找半天。现在有了外卖送餐专用柜，扫码拿取，不仅方便，也不怕拿错了！”新学期伊始，宁波大学新设置的外卖送餐柜甫一投用，就赢得学生纷纷点赞。

8日上午11时许，记者来到宁波大学南门。这块区域集中了学生

宿舍和宁大教工小区，人流密集。在路边人行道一侧，新安装的一排白色外卖送餐专用柜十分醒目，外形与住宅小区里的快递柜类似，记者数了数，共有168个储物箱。

正值午餐时分，记者看到，一批批外卖送餐员匆匆而来，将外卖放入柜子，随后发送取件信息。学生陆续前来，拿手机扫码，开柜取走餐食。一个送、一个取，十分流畅。宁波大学大二的小吴同

学说：“有了这个柜子，取餐再也不用费劲寻找了，很好用！”

“这个外卖送餐专用柜最近才安装投用，这也是学校今年的十大民生实事之一，就是为了解决外卖快餐乱扔乱放的问题。”宁波大学后勤处副处长周曙明介绍。

宁波大学有3万多名学生，每天要消费近万份外卖餐食，但外卖餐食放在哪里合适，却成了大问题。因为学生宿舍进不去，送餐员

为赶时间，习惯把外卖餐食放在宿舍区外面马路边的墙角或绿化带里，有的挂在小区铁门上，让学生来取。

江北区孔浦街道综合行政执法队工作人员董欢告诉记者，像宁波大学南门区域，到了午餐、晚餐高峰，放在地上的外卖快餐有上百份，送餐、取餐的人来回走动。另外，餐食放在露天，不仅常常会被拿错，而且日晒雨淋，也容易变质。

今年，宁波大学想了个新招，引入了外卖送餐专用柜，解决这个难题。周曙明说，在综合执法部门的牵线协调下，学校后勤物业部门采用“服务外包”方式，引入第三方运营商，选择合适点位安装智能送餐专用柜，让送餐、取餐规范有序，也让校园环境更整洁。

目前，宁波大学在校园本部、西区、南区等学生公寓集中区域的6个点位，共安装了8个外卖送餐专用柜，有近千个储物箱。专用柜投用一个星期以来，广受学生欢迎，后台监测数据显示，日均使用量达8000次。周曙明说，再过一两天，老生全部返校上课，专用柜的使用率还会大幅攀升。

据介绍，这批专用柜的安装、日常维护等开支全部由第三方运营商负责。“以后专用柜的使用，会考虑向送餐员收费，包月的话，收费很便宜，学生点外卖不会增加费用。”周曙明说。



学生使用外卖专用柜取餐。

(余建文 摄)

## 爱心义卖援助凉山学子



昨日上午，海曙区西门街道在海曙公园举行“小红花99公益日”活动，有爱义卖、“1元捐”换取日常生活品等，并为居民提供配钥匙、手机贴膜、理发、修伞、量血压等服务。据悉，此次公益活动的所得，将以捐赠形式，为四川凉山彝族自治州喜德县学子送去爱心午餐。

(陈结生 徐慧琳 丁雷杰 摄)